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Resumen 
Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) -la unión de los computadores y las comunicaciones- desataron una explosión sin precedentes de formas de comunicarse al comienzo de los años ‘90.  A partir de ahí, la Internet pasó de ser un instrumento especializado de la comunidad científica a ser una red de fácil uso que modificó las pautas de interacción social.

La aplicación de los adelantos de la tecnología de la información y las comunicaciones (TIC) alcanzados por la sociedad en el campo de la Informática, se extiende a todos los campos del conocimiento humano. El estudio de la Informática o Computación se ha generalizado en Cuba, llegando a todos los niveles y tipos de enseñanza desde finales del Siglo XX, y las facultades de ciencias médicas no son una excepción. Todas las Universidades de este nivel de educación cuentan hoy día con laboratorios, profesores computación equipados con modernas tecnologías conectadas en red local e internet.

En la informática se encuentran varias ramas, entre ellas la de Administrador de red, que surge de la necesidad de mantener el hardware y el software de forma operativa bajo su correcto funcionamiento, esto incluye el despliegue, mantenimiento y monitoreo del engranaje de la red: switches, routers, cortafuegos, etc. Las actividades de administración de una red por lo general incluyen la asignación de direcciones, asignación de protocolos de ruteo y configuración de tablas de ruteo, así como, la configuración de autenticación y autorización de los servicios.
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Abstract

The information technologies and communication (TIC) - unleashed an unprecedented explosion of forms to get in touch at the beginning of the years ' 90 the union of the computers and the communications -.  To depart of there, the Internet exceeded to be an instrument specialized of the scientific community to be a net of easy use that modified the guidelines of social interaction.

The application of the advances of information technology and the communications (TIC) attained by the society at Information Technology's field, it reaches into the human knowledge's all of the fields. The study of Information Technology or Computation has become general in Cuba, arriving across-the-board and tuitional types since late the Century XX, and the faculties of medical sciences are not an exception. All Universities of this level of education count nowadays on laboratories, professors computation equipped with modern technologies connected in local net and internet.

The branches, between them find themselves varied in information technology give it Network Administrator, that his correct functioning happens of the need to maintain the hardware and the software of operating low form, this includes the display, maintenance and monitoring of the gear of the net: Switches, routers, fire walls, etc. The activities of administration of a net in general include the assignment of addresses, ruteo's assignment of protocols and ruteo's configuration of tie, that way I eat, the configuration of authentication and authorization of the services.
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Introducción

En los inicios de la informática los equipos cómputos solo estaban destinados a las grandes empresas, corporaciones, universidades y centros investigativos, debido a su gran tamaño y alto costo de fabricación. Las cuales no se encontraban interconectadas y para su operatividad se necesitaba de un personal altamente capacitado. Décadas después surge la PC (computadora personal) permitiendo su expansión en otros sectores de la sociedad ejemplo el hogar. 

En la informática se encuentran varias ramas, entre ellas la de Administrador de red, que surge de la necesidad de mantener el hardware y el software de forma operativa bajo su correcto funcionamiento, esto incluye el despliegue, mantenimiento y monitoreo del engranaje de la red. Las actividades de administración de una red por lo general incluyen la asignación de direcciones, asignación de protocolos de ruteo y configuración de tablas de ruteo, así como, la configuración de autenticación y autorización de los servicios.

Por esta razón se plantea que el proceso de capacitación puede ser concebida y organizada como un perfeccionamiento continuo. Incluso, el objetivo que se supone alcanzar dentro de cualquier organización podrá lograrse únicamente a través de ella y de la comunicación, pues en la actividad de capacitación se indican objetivos, se hacen coordinaciones, se aclaran responsabilidades y se delega autoridad. Se hacen también retroalimentaciones, se impulsa a los profesionales y demás agentes educativos, se estimula. 

Los estudiosos de la formación empresarial y de la dirección (Rabaza, et al. (2000), Valiente Sandó, (2001), Codina Jiménez, (2002), entre otros, coinciden en señalar que, tanto para subordinados como para dirigentes, la capacitación constituye un elemento de vital importancia en el propósito de encauzar las instituciones hacia la consecución de sus objetivos a través de la búsqueda y utilización de nuevas formas de actuar.
Otro orden de análisis, que habla también a favor de la necesidad de la capacitación, 
“es la realidad del mundo contemporáneo, en el que el conocimiento se afianza como un factor estratégico de gran importancia para el desarrollo de las naciones y cada vez adquiere un valor más relevante la preparación de las personas que ocupan funciones de dirección. A estas se les exige un mayor nivel de profesionalidad y desempeño debido a que los escenarios del siglo XXI  donde el paradigma productivo dominante está sustentado en el poderío del saber, el progreso tecnológico, la innovación y la creatividad” (CEPAL / UNESCO, 1992) ,demandan de los profesionales, una preparación para la competitividad tecnológica en equidad y un acceso a los “códigos de modernidad” Castellanos Simons, Llivina Lavigne, Fernández González, (2003), es decir, idoneidades para insertarse en los cambios que se producen en todas las esferas de la vida y elevados valores morales que contribuyan al desarrollo del proyecto social. Es por esta razón que se propone la formación de competencias –entre ellas, la comunicativa es una de las más importantes- como respuesta oportuna ante la deficiente relevancia social e individual de los sistemas educativos tradicionales. 

Cuba no se ha encontrado alejada del desarrollo, en la actualidad se encuentra inmersa en la informatización de toda una sociedad y mejorar el acceso a la Intranet e Internet donde todos puedan tener acceso a la información. Existen métodos que norman o regulan el uso de las redes para garantizar la integridad y seguridad de la información, para su correcto funcionamiento. Por desconocimiento propio algunas instituciones no garantizan que estas normas se cumplan, donde se detectaron las siguientes irregularidades:

· Los planes de capacitación no se encuentran actualizados.

· La capacitación no se tiene en cuenta en el plan de desarrollo de la entidad.

· Las entidades que se especializan en inspeccionar las redes solo controlan, nunca orientan o capacitan. Los organismos o instituciones que imparten cursos de superación no divulgan sobre la importancia de la capacitación.

Se propone un curso de Capacitación para los administradores de redes en la Facultad de Ciencias Médicas “General Calixto García Iñiguez” que tienen en su base un enfoque histórico-cultural del aprendizaje -el cual desde una perspectiva dialéctico-materialista enfatiza el trabajo con el grupo y recrea ideas de los estudios sobre Grupos Operativos de Pichón - Reviere y Grupos de Encuentro de Carl Rogers, y que se inserta en el modelo de capacitación. De manera especial, se recurre a la Teoría de Educación Avanzada que acumula importantes resultados en los estudios sobre capacitación, desempeño e impacto.
Este articulo refleja una breve reseña histórica de los procesos de capacitación de los administradores de redes y los beneficios se pueden alcanzar con dicho proceso. Se hace referencia a cursos de capacitación en la administración de redes y que norman el cumplimiento de la seguridad informática en el país.
 Desarrollo

Breve reseña histórica de la capacitación de los administradores de red

La capacitación es un proceso estructurado y organizado en el cual se suministra información y se proporciona habilidades a una o varias personas para que se desempeñe de una forma eficiente en un trabajo determinado. La capacitación se caracteriza por ser un proceso a corto plazo el cuál se aplica de forma sistemática y organizada. En muchas ocasiones los administradores de red se dan a la tarea de aplicar una auto capacitación sin una quía y en muchas ocasiones no de forma sistemática, extendiéndose por un tiempo prolongado.

Tiene su fundamento esencial en concebir la determinación de la competencia comunicativa en los dirigentes y técnicos, la capacitación y su evaluación del impacto de la misma, como un sistema. Esto implica la asunción de los postulados de la Teoría General de Sistema y, en consecuencia, considerar los múltiples nexos, relaciones de dependencia y condicionamiento existentes entre los elementos que componen el sistema, en los que cada uno de ellos se integra dialécticamente a los otros. En general, un sistema se conforma por un conjunto de componentes que están en interacción, a partir de la cual se engendran nuevas cualidades, resultado de esta integración que no poseen los elementos constituyentes por separado. 
“La investigación científica no es más que el proceso de carácter creativo e innovador, dirigido a encontrar respuestas a problemas y con ello aumentar y enriquecer el conocimiento humano. Dicho proceso implica la concatenación lógica y rigurosa de una serie de etapas o tareas del proceso del conocimiento. Se basa en el método científico y sigue una metodología”. (Cerezal, y Fiallo, 2004:8)  

Existe otra relación de dependencia entre los componentes, y es que la capacitación debe planificarse considerando cómo impactará en el desarrollo de la competencia. Consecuentemente, se ha de concebir un diseño de influencias sobre la base de un enfoque holístico de la personalidad en el que conscientemente se precise qué se va a movilizar en el dirigente, se procure un entrenamiento en su rol profesional y el impacto al nivel que demanda el objeto social a la institución.

Significativa importancia tiene revelar la consideración de que cada uno de los componentes es en sí mismo un sistema. Las incursiones en los estudios fundamentan el carácter de sistema de la competencia comunicativa, pues en cada síntesis de contenido y función se manifiesta, de modo integrado, lo típico de la personalidad en su función reguladora y autorreguladoras en las diferentes esferas de la vida del sujeto, dándole integridad al sistema personológico. El carácter sistémico de la personalidad deriva de la integración de los contenidos que la componen en diversas configuraciones psicológicas de modo simultáneo. Son como puntos de integración de contenidos y funciones que en constante dinamismo caracterizan las configuraciones esenciales en cada línea de expresión de la subjetividad. (Fernández Rius, 2003:2) 
La capacitación de los administradores de red en las Empresas e Instituciones cubanas, así como las educacionales

El profesional del presente siglo necesariamente debe estar dotado de elevados valores morales y ser competente para asumir los acelerados cambios que se producen en todas las esferas de la vida humana. Y es que la sociedad demanda cada día, con más fuerza, la formación de profesionales capaces no sólo de resolver con eficiencia los problemas de la práctica profesional, sino también, y de manera esencial, lograr un desempeño ético y responsable. (González Maura,2002:46)
Debido al constante avance de la tecnología a pasos agigantados, la globalización del mundo en lo económico, político, cultural, social, la masificación del uso de Internet, se ha hecho necesario en el mundo el surgimiento de empresas que se dediquen a brindar servicios relacionados con la informática. 

Sobre el concepto de capacitación 

Numerosas han sido las definiciones que del término “capacitación” se han construido. En el diccionario se refiere como “hacer alguien apto, habilitarlo para algo”. Tradicionalmente se le confería una acepción asociada al desarrollo de habilidades específicas para la ejecución de determinada actividad, casi siempre de carácter práctico.

De la consulta efectuada a la bibliografía especializada se infiere que a partir del año 70 se inicia la ampliación del término capacitación, y que a partir de los 80 se asocia cada vez más a los de perfeccionamiento y mejoramiento, vinculado a la calidad en el desempeño.  En esta línea, entre otros, se destacan los trabajos de Rodríguez García, (1990), Caino, (1996), Añorga, et al. (1995), Piñón, (2001) y Torres, (2004). Las definiciones que plantean estos autores no difieren de manera esencial y existen una serie de elementos comunes, entre ellos: son concebidas como proceso, con un enfoque sistémico, con carácter de continuidad, de permanencia a lo largo de la vida, y planificadas a partir de las necesidades detectadas; son también promotoras del cambio hacia el perfeccionamiento, la mejoría del desempeño y, por tanto, una inversión para el desarrollo profesional e institucional.

Sobre la base de estos trabajos anteriores el autor define la capacitación de los administradores de redes: el proceso de enseñanza-aprendizaje vinculado al trabajo, que es permanente, sistémico, planificado e integral, encaminado al perfeccionamiento profesional y humano a partir de sus necesidades y de las actuales y prospectivas con vistas a que propicie un desempeño profesional socialmente deseado.
La definición declara la capacitación como un proceso de enseñanza - aprendizaje que a partir de la conceptuación realizada por Bermúdez Morris, se define en este caso, 

como la interrelación entre el profesor, los dirigentes- sujetos de la capacitación- y el grupo, mediante la cual el profesor dirige el aprendizaje por medio de una adecuada actividad y comunicación, facilitando el aprendizaje hacia el perfeccionamiento profesional y humano de los dirigentes, en un proceso de construcción personal y colectiva. Bermúdez Morris. 2001:30.
En este proceso se logra un aprendizaje que se define como la apropiación de la experiencia histórico social que ocurre a partir de la interacción eficaz en la relación dirigente - profesor y, sobre todo, en la relación dirigente - dirigente en función de resolver problemas, de darle solución a situaciones que se presentan en el seno del grupo a partir de los conocimientos, experiencias y habilidades que ya estos traen. Tal y como se refiere en el concepto de aprendizaje formativo, que plantea que este debe ser “un proceso personalizado, responsable, consciente, transformador y cooperativo”. (Bermúdez Morris, 2001:40)
Como se evidencia en el concepto referido, se quiere distinguir en la capacitación la utilización de la metodología de aprendizaje formativo en grupo (Bermúdez, et al. 2003). Este proceso de enseñanza - aprendizaje, aparece vinculado al trabajo, hay una intención pedagógica ligada directamente a su desempeño, a la actividad pedagogía profesional de dirección, además de que puede realizarse en el puesto de trabajo. (Alonso Rodríguez, 2002:53)
En esta definición también se precisa que el propósito de la capacitación es el perfeccionamiento profesional y humano del dirigente. Haciendo referencia a su progreso como ser humano, como personalidad adulta susceptible al desarrollo; es decir, que el perfeccionamiento profesional y humano no se limita sólo a los cambios que se producen al nivel de los conocimientos, hábitos, habilidades, actitudes y comportamiento del capacitado, sino que tal y como refiere Torres, (2004). Por consiguiente, se asume la definición de crecimiento personal de Pérez, (2000), que argumenta que son los cambios que se producen en la personalidad como sistema, a partir de transformaciones en sus contenidos y funciones psicológicas.
De este modo, se presenta un sistema de capacitación para dirigentes que tiene en su base la teoría del enfoque histórico-cultural, asume la educación avanzada como fuerte referente teórico, e integra desde una perspectiva dialéctico-humanística aportes de las diferentes teorías del aprendizaje. De ellas se toman los siguientes elementos teóricos y metodológicos:

· Compromiso de todos con la capacitación, desde la base hasta el nivel superior. La capacitación no puede ser exitosa si todos no están implicados, en particular los dirigentes en los cuales se coloca esta responsabilidad. (Torres Pérez,  y Cuevas Casas,  2005).

· Presencia de un fuerte componente emocional en la capacitación, como requerimiento para la implicación personal y el cambio en el sentido del desarrollo.
· Consideración de las características del adulto; tal y como señala (Valiente, 2001:5), entender la adultez (Valiente Sandó, 2002: 21,22). “(...) desde la visión dinámica del desarrollo de la personalidad (…)”. 
· Ajuste de las alternativas de capacitación a las necesidades personales e institucionales, vinculándolas a la actividad profesional.
· Centralización en las necesidades del hombre y la respuesta a una necesidad social.
· Concepción de la capacitación sobre un enfoque sistémico.

Fundamentos teórico-metodológicos del sistema de acciones para la implementación de la concepción formativa del proceso de enseñanza-aprendizaje en la asignatura Programación II de los IP

Para el desarrollo del trabajo, asumimos como fundamento filosófico la Filosofía Marxista –Leninista y su método científico materialista dialéctico como enfoque general, comprendiendo la importancia y el mejoramiento en el desempeño con el objetivo de transformarlo.
Desde el punto de vista Sociológico contribuye al desarrollo de habilidades comunicativas en los administradores de red para que sean profesionales con una comunicación positiva que responde al desarrollo socioeconómico y cultural del país. 
El proceso de enseñanza-aprendizaje formativo se fundamenta en la Sociología de la Educación marxista, la cual enfatiza en la relación Educación Sociedad y en la concepción de la educación del ser humano, característica inherente a su condición como ser social. Estos vínculos resultan imprescindibles para el desarrollo de un proceso de enseñanza aprendizaje formativo, cuya esencia reside en la cooperación entre estudiantes y educadores. (Bermúdez Morris, y Pérez Martín, 2004).
Se parte del fin de la política educacional cubana, para realizar los cambios y transformaciones necesarias para cumplir con el encargo social encomendado, reforzado por el compañero Castro en la Clausura del II Congreso de la UJC al expresar: “La experiencia de la Revolución que es una escuela – lo que la vida nos dice y nos indica – incesantemente señala la necesidad de revolucionar hasta los cimientos los conceptos de la educación” (Castro,
Se asume el enfoque histórico cultural desarrollado por Vigostki, en los fundamentos Psicológico, dándole marcada atención a los presupuestos del mismo, referentes a  la unidad de lo cognitivo y afectivo  teniendo en cuenta las vivencias y experiencias de los trabajadores, el tratamiento a las diferencias individuales de estos y a las del contexto socioeconómico donde se desenvuelve, partiendo de un diagnóstico previo, donde se identifica sus necesidades y capacidades para que se logre el avance y el desarrollo de sus potencialidades.
Se parte del fin de la política educacional cubana, encaminada a la formación de las nuevas generaciones a partir de una concepción materialista dialéctica e histórica del mundo. 
Los fundamentos pedagógicos que sustentan la investigación parten de la tradición pedagógica cubana, vista en las concepciones de los maestros Félix Varela, José Martí Pérez y Fidel Castro Ruz, donde la necesidad de educar al hombre integralmente que responda a las exigencias de su tiempo es una idea en común.
CONCLUSIONES

La investigación se fundamenta en la concepción materialista – dialéctica e histórica del mundo, la sociología marxista de la educación y en el enfoque histórico cultural, con sus relaciones, principios y categorías.

El diagnóstico efectuado reveló que los materiales y soportes existentes no están en correspondencia con la implementación de las certificaciones de redes. 
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