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Resumen 
Ese trabajo aporta una aproximación a la sistematización de la superación en el Palacio Central de Pioneros “Ernesto Guevara”.  Se divide la superación en cuatro etapas, donde se hace una caracterización de cada una.  El vertiginoso desarrollo que ha alcanzado la ciencia y la técnica, exige a los profesionales de la docencia, asumir una actitud permanente de superación, por eso es de vital importancia trazar nuevas acciones y estilos de trabajo con vistas a erradicar las dificultades existentes en el desarrollo de la docencia encaminada a la formación vocacional de las nuevas generaciones.
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Abstract

This article contributes to an approach to the systematizing of the superation at “Ernesto Guevara” Pioneer Palace. The superation is divided in four stages, where a characterization of each one is made.  The vertiginous development reached by the science and the technique, demands from the professionals of the docence, to assume a permanent attitude of superation, for that reason it is of vital importance to trace new actions and work styles with a view to eradicating the existent difficulties in the development of the docence guided to the vocational formation of the new generations.

Key words: superación, planning, systematizing
Introducción

El líder histórico indiscutible de la Revolución cubana, nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro, ha planteado en múltiples ocasiones que “(…) el objetivo esencial de la educación es preparar al hombre para la vida social y que ello está indisolublemente ligado al trabajo (…)” “(…) ha de ser el trabajo el gran pedagogo de la juventud (…)” (PCC, 1976:68)

 Hace 39 años, nuestro Comandante en Jefe Fidel Castro Ruz, inauguró el Palacio Central de Pioneros “Ernesto Guevara” (PCPEG) con el objetivo de contribuir a la formación de los niños, niñas y adolescentes.  En el acto de inauguración de esta institución, Fidel expresó: “….Y un Palacio de Pioneros es esencialmente un centro de formación, un centro de educación y quizás… el tipo más importante de centro de formación, de formación técnica, de formación cultural, de formación patriótica, de formación deportiva, pero es esencialmente un centro de formación, eso es un Palacio de Pioneros.” (Castro Ruz, 1975)

 El Palacio Central de Pioneros “Ernesto Guevara” (PCPEG) es una instalación que agrupa en su estructura y funcionamiento a 16 Organismos de la Administración Central del Estado que prestan servicio a tiempo completo en el centro para hacer efectivo el cumplimiento de su misión, que no es otra sino que la de desarrollar la orientación profesional y la formación vocacional de las nuevas generaciones, en un marco eminentemente práctico y participativo.      

Cada organismo está representado en un área, con trabajadores tanto docentes (instructores) como no docentes (personal de servicios).  Una de estas 16 áreas vocacionales es el área de Industrias donde están representadas 20 especialidades que corresponden al ministerio con el mismo nombre.

 La educación tiene como encargo social la formación y preparación de las nuevas generaciones de ciudadanos para vivir, trabajar y desarrollarse en el seno de la sociedad contemporánea, en la que la ciencia y la técnica han alcanzado un alto nivel de desarrollo y que ha puesto en manos del hombre de hoy novedosos recursos técnicos. Los instructores en las áreas vocacionales en su mayoría no son docentes de profesión y el área de Industrias no es una excepción, sino que son técnicos en sus especialidades, por lo que en muchas ocasiones se desempeñan intuitivamente frente a sus pioneros, por lo tanto no siempre la forma de enseñar se ajusta a las particularidades y necesidades de cada grupo de pioneros. En contraposición, los instructores no siempre están conscientes que desarrollan empíricamente la actividad docente dentro del círculo de interés empleando para ello las herramientas que nos ofrece la Pedagogía.

 Para liderar el trabajo metodológico del Palacio, este cuenta con la Subdirección de Formación Vocacional, la que organiza cursos, seminarios, talleres entre otras vías de superación pedagógica, para los instructores noveles o de nuevo ingreso a esta actividad y para todos los instructores en general, de manera que puedan sistematizar sus conocimientos metodológicos, psicopedagógicos, pioneriles y político-ideológicos.

 Desarrollo

La sistematización tiene como objetivo mejorar la práctica, enriquecer, confrontar y modificar el conocimiento teórico.

Compartimos el criterio de Jara, “(…) sistematizar es la interpretación crítica de una o varias experiencias, que, a partir de su ordenamiento y reconstrucción, describe o explicita la lógica del proceso vivido, los factores que han intervenido en dicho proceso, como se han relacionado entre sí y por qué lo han hecho de ese modo” (…). (Jara, 2006)

En el estudio de cualquier fenómeno histórico es necesario precisar las etapas fundamentales por las que ha transcurrido su evolución, lo que constituye un requisito metodológico esencial y de gran utilidad en la investigación. La Resolución No. 150/210 del Ministerio de Educación (MINED) establece el Reglamento de trabajo metodológico, el cual ha sido ajustado a las características de nuestra actividad fundamental, la formación vocacional y orientación profesional, teniendo como premisa la diversidad en la formación de los instructores de círculos de interés como máximos conductores del proceso de enseñanza-aprendizaje, lo que implica un fuerte trabajo pedagógico y metodológico para cumplir los requisitos en el desarrollo de un buen encuentro.

 En el libro metodológico del PCPEG, que rigió todo el trabajo de la instalación correspondiente al curso 2008-2009 páginas de la 48 a la 62, aparecen precisiones para el trabajo metodológico en el palacio, las mismas se derogaron entrando en vigor las actuales. 

El Palacio como institución educacional tiene que elevar en cada curso los indicadores principales que conforman el proceso educativo y trabajar con especial intencionalidad en preparación metodológica de todo el personal docente, para de esta forma coadyuvar al mejoramiento de su desempeño. No se imparte un buen encuentro solo con un adecuado conocimiento técnico, para ello los docentes deben esforzarse por incorporar a su preparación las herramientas pedagógicas y metodológicas que favorezcan su desempeño.

 Si realizamos una sistematización de la superación de los instructores del PCPEG, desde su fundación el 15 de julio de 1979 por nuestro Comandante en Jefe, nos permite dividir esta superación por etapas hasta la actualidad. La autora revisó informes de plenarias, documentos del archivo histórico de la instalación, discursos, decretos, resoluciones y circulares entre otros y asume las etapas y definiciones abordadas por López, 2017:17)

 Primera Etapa 1979-1990


 Comienza a aplicarse el decreto ley 63 del Consejo de Ministros y se crean las comisiones de Formación Vocacional en las diferentes instancias y el PCPEG es atendido directamente por el MINED, se ubican en el equipo de la Subdirección de Formación Vocacional a dos metodólogos, para el asesoramiento de todo el trabajo metodológico que en el centro se desarrollaba. Cada dos años se realizaban exposiciones nacionales, a la que asisten estudiantes de todo el país y exponían todo lo aprendido en sus círculos de interés y con ello se intercambiaban experiencias entre los instructores. En esta época, los organismos comenzaron a atender a sus instructores.  Al culminar cada curso los vinculan a la práctica en sus empresas para desarrollar lo que se conoce hasta la actualidad como Superación técnica. Igualmente, tiene lugar los Seminarios de inicio de curso, en el mes de septiembre, ya que los cursos vocacionales comienzan en el mes de octubre, posterior a la organización del curso escolar en las escuelas y en ese tiempo se organiza el proceso de matrícula de los palacios. Estos seminarios eran de dos tipos, uno para los instructores noveles y otro para los continuantes.      

Durante el desarrollo de ellos, se realizaban intercambios de experiencias donde los instructores, presentaban las mejores experiencias de trabajo con los estudiantes, constituyendo los primeros pasos para el desarrollo de la actividad científica en el centro, aunque predominaba el carácter empírico.    Un grupo de instructores se gradúan en la escuela formadora de maestros “José Martí” de Cojimar, como profesores de la Educación Técnica y Profesional, convalidando temáticas recibidas en los seminarios del centro y la experiencia docente que llevaban los instructores.  La instalación centralizaba la superación a través de planes anuales. Las áreas realizaban un trabajo metodológico personalizado con exigencias similares a las de educación.

Segunda Etapa 1991-1995


Comienza el período especial y la preparación para el trabajo en estas condiciones cambia.  En esta etapa, los instructores asumieron la estrategia del centro “si el alumno no puede venir al palacio, el palacio va al alumno”, de esta forma no se deja de realizar la Formación Vocacional y la Orientación Profesional y a su vez se logra que los instructores realicen este trabajo cerca de su lugar de residencia, en escuelas, casas, locales adaptados, se crearon filiales del palacio en tres municipios. Para realizar este trabajo, se prepararon a los instructores, creando medios de enseñanza, aplicando técnicas participativas poco conocidas aún y el control de la actividad vocacional se hizo más difícil para el personal de dirección metodológica de las áreas y de la Subdirección de Formación Vocacional. Disminuyó el intercambio entre los instructores y los propios cuadros metodológicos, la actualización de las especialidades y por ende, los programas de las especialidades quedaron obsoletos en su gran mayoría.

Etapa 1996-2002

Comienza el regreso progresivo de los instructores al Palacio y se recupera la tradición de superación.  Surge el evento “Vale Todo”, que hizo crecer la motivación por la superación. En este evento como su nombre lo indica, se contaba con la participación de conferencias e invitados de los organismos, se realizaban demostraciones, talleres, actividades deportivas y culturales interactivas.

Cuarta Etapa 2003-2008

Surgen los Grupos de Semejantes hoy Grupos de Desarrollo como una vía de superación técnica, a partir de la necesidad de realizar intercambios de trabajo con instructores de diferentes especialidades.  Se aprovechan de las potencialidades de los instructores para favorecer la preparación del resto del colectivo.  Se comienza a aplicar un programa integrador para el Curso de Instructores Noveles.  Se incentiva la investigación, se propicia un mejor uso de los medios y la Base Material de Estudio, se identifican como direcciones de la superación Dominio y Profundización de la especialidad. Superación político-ideológica. Preparación psicopedagógica y metodológica.

Se rediseña el evento “Vale Todo” y pasa a ser la Conferencia Científica Metodológica y se crean nuevos eventos como:

· Primer evento nacional “Martí, las profesiones y los oficios”.

· “Coloquio del Che”.

· Primer evento de Medios Audiovisuales.

· Intercambios de experiencias de los Grupos de Desarrollo.

· Incremento de la participación en el Fórum de Ciencia y Técnica.

· Participación en eventos nacionales Pedagogía.

· Incremento de las matrículas en las diferentes enseñanzas, especialmente nivel superior.

· Aplicación de Entrenamientos Metodológicos.

 Excepto los eventos “Martí, las profesiones y los oficios” y el “Coloquio del Che”, el resto se mantiene hasta la actualidad y han constituido verdaderas vías de superación para los instructores y para el resto de los trabajadores, ya que los no docentes también participan y presentan trabajos, lo que ha influido positivamente a la cultura integral de todos los participantes. (López González, 2017:17) 

En general se puede plantear que el desarrollo de los diferentes eventos hasta el momento realizados como vías para la superación de los instructores, han contribuido de manera significativa a los conocimientos pedagógicos, técnicos y del desempeño profesional de los instructores; así como para el resto del personal de la instalación, lo que ha influido positivamente en la cultura integral de todos los participantes, sin embargo aún resultan insuficientes, pues todavía persisten dificultades metodológicas en los instructores de las diferentes áreas vocacionales, por lo que se hace necesario implementar nuevas vías de superación y acciones metodológicas bien pensadas y elaboradas encaminadas a erradicar estas dificultades.

Conclusiones 
· La superación en el PCPEG, se ha dividido en cuatro etapas desde la fundación de la instalación.

· Existen dificultades en el desarrollo exitoso de los encuentros de círculos de interés por la pobre preparación pedagógica y profesional que poseen los instructores.

· Las crecientes exigencias sociales al desempeño laboral del trabajador condicionan entre otros aspectos la superación para potenciar este y lograr su mejoramiento.

· Se revela la necesidad de contribuir a partir de nuevas acciones de superación al mejoramiento del desempeño profesional pedagógico de los instructores del PCPEG.
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